

项目经理宋林的一天

在平凡的岗位上不懈地追求 ——记矿产资源中心2021年度生产标兵黑华瑞

6月3日,作为铜冠建安钢构公司浙江海亮项目经理,宋林一天一次的安全晨会,雷打不动。

安全晨会,唤起一天的斗志

清晨6时,一阵清脆的闹钟声唤醒了宋林。他常说“每天的阳光都是新的”,但现在可能没有灿烂的阳光,不仅是因为天才亮,而且外面正下着蒙蒙的细雨。他惯性地起床穿好衣服、洗脸刷牙,准备完便就出门。天气对于他说来,似乎没有任何影响,还有员工提出下雨天不开晨会的建议,但他斩钉截铁地反问:“建安钢构班组难道就顶不住一场雨吗?”随着集合的口令,晨会在雨中准时召开,宋经理的讲话掷地有声,盖过淅沥的雨声。大家显然被这铿锵有力的声音感染,个个精神抖擞,豪情万丈般似乎将要释放出一股力量。安全晨会持续近10分钟,盘点现场安全得失,强调今天工作内容和安全注意事项。对宋林而言,“安全无小事”这个道理没有入比他体会更深。

项目上的年轻人都觉得宋经理是个很亲切的人,虽然只有46岁,但已是头发稀少,他那稍带家乡口音的普通话亲和力十足。而他对自己的评价:“我是个只为过程兴奋的人,时刻激励着我的是热血豪情,把一个个艰辛的工程作为自我挑战,创造奇迹的人生经历。”

现场,是他的舞台

上午8时,平日里上班时间的开始,宋林戴上安全帽,走向浙江海亮2号厂房施工现场。虽然年初受新冠疫情影响,为保证工程建设进度,项目开展了大于120天劳动竞赛。用他的话说:“时间很紧,任务很重,公司项目点多面广,不可能给我很多人,我要用好现有员工,每天奔波在业主和现场之间。”说起在现场,宋林也有自己独特的感受——“多去比少去好,早去比晚去好”,每个项目都有自己的月计划和周计划,要通过查看实际施工状况,才能感知与计划有无差别,安全有无漏洞。在项目管理中,过程决定结果,只有在施工过程中不断检查、认真核查,才能保证施工结果的速度和质量,早一点上去就能早一点发现问题,上午发现的问题下午就可以组织解决而不用拖到第二天。经过攀爬玻璃钢爬梯,宋林来到房屋面的安装作业面,今天的主要任务是处理班长反映的现场焊接问题。柳焊出身的他亲自来解决,一来这样自己更放心,二来也能进行现场教学。宋林总是这样说:“我也会要别人会,与其催着别人使劲干,不如带着别人一起干。”浙江海亮项目员工中有能吃苦的新学员,但缺少经验,宋林秉持公司的人才培养理念:项目是公司的过去,人才是公司的未来。他在施工现场有什么新的体会或感受都会毫不吝啬与同事们分享,他不止教会经过对焊接问题的现场把脉,发现不是人员技术和钢材质量问题,最终确定由于最近浙江连续的阴雨潮湿与施焊环境所致。焊接问题解决了,宋林便开始检查屋面瓦安装问题,钢结构屋面防渗漏重点是做好安装细节工作,程序要规范、到位,一次性将工作做好,容不得半点马虎,检查完屋面,他又下到设备钢平台上面,对钢平台铺设焊缝质量检查,查看临边洞口防护措施,此时宋林已满头大汗,他不停地嘱咐作业人员要注意施工安全。

9时10分,刚刚明亮的天气刹那间又变得阴沉下来。宋林踏着泥泞的道路

来到吊车旁,例行检查车辆证件情况、司机特种作业证、进场手续等各个环节进行了逐一检查,第一时间把所查问题记录在案。他把现场专职安全员部翔叫到身边,严肃地说:“安全是天大的事,构件表面有水珠,吊装前要确保一切工作万无一失,没有安全生产就什么也没有,怎么样去做我想你们都明白。”宋林只要到现场他都随身带一个算是工作日志的记录本,上面记录了检查内容和问题。来到窗檩条安装处,宋林盯着水平和垂直度仔细看了看,又伸手把檩条上泥土擦了擦,叮嘱安装人员注意尺寸和构件表面干净。面对前期劳赛节点都按期完成,他有足够的理由去享受喜悦,也有足够的理由来回想往昔峥嵘岁月,但他只是轻描淡写地撂下一句:确保2022年7月20日完工节点目标。

如果超越是一种快乐,被超越是一种悲伤。宋林这种永不停步的向前的追逐已经不是一种心情而是一种心境了。雨后的爬梯又湿又滑,但他上下时却丝毫不减利索,刚下来转身就不见了踪影,同事们还没反应过来,他已经赶往智能行车梁基础螺栓作业点。现场人手不足,宋林看在眼里,急在心里,他经常采取现场示范指导的方式亲自参与作业,把好施工细节关,提升标准质量。

办公室,忙碌是他的工作节奏

9时50分,宋林想起和总包单位的一个协调会议,便匆匆忙忙往会议室赶去。“对项目部来说,现在每一分每一秒都很重要,抓住了就赢得了工程建设的主动权。”宋林与总包的会议从不耽擱,特别是周一这样的时间,他要和总包确定新一周的工作计划和施工要求等情况,还有一些具体问题要沟通协调,实际施工中存在的困难也可以详细反映出来。他的记录本这会儿可是派上大用场,宋林把自己在现场发现的一些新情

况都反馈给会议各方,在信息共享的同时也寻求大家的相互配合。

会议结束。他习惯在会议结束的第一时间就着手布置工作,他想让大家以最快的方式看到会议的实际效果。今天对业主变更、需要到货安排等,宋林都要及时反馈到公司相关部门,他怕误了事。一通电话打过后,已过了十二点的下班时间。

13时,宋林午饭直接来到办公室,趁着其他同事休息的短暂时间,和技术员王呈准备着为班组长王邓连开过生日的事情。他觉得班组长员工几个月没回家,在远离家乡的浙江项目工地给员工过生日是一件有意义的事,借此大家聚在一起为邓连开过生日一定是给他一个惊喜。

下午的工作格外紧凑。14时刚过,宋林先叫来安装班长和安全员,交代一下施工现场的一些问题。他们的谈话不断地被电话和来访者打断,宋林说得最多的话不是“我知道了”,就是“我现在打电话帮你问一下”,或者“我帮你协调处理”。他做事从不拖拉,总是一副“立马就办”的样子,他认为只有快速才是真正效率,及时解决问题才能不拖拉、不积压。三点左右,业主打来一个电话,大概是事情不是特别紧急,也是因为项目这边实在太忙走不开,宋林这次采取了电话沟通的方式,用近20分钟的时间把问题解决了。宋林深知2号厂房工期紧、肩上责任重大,与作为世界500强企业海亮集团公司多年的牵手合作,业主看中是铜冠建安钢构公司的速度、质量和能打胜战的吃苦精神。后面3号厂房投标公司也在紧锣密鼓进行中。工作中,宋林很少发脾气。“不管多大压力,乱发脾气都没有道理也不会解决问题。”这看似宋林的一句顺口溜,其实正是他应对工作与生活的通用哲学。

处理完相关事宜,宋林看看时间,已经是16时20分,下班前主要是协调

下工程维护施工进度安排和本月进度款支付事宜,电话与物资部沟通维护材料到货安排情况,安排技术员拟好支付款证书报送审批。对每一件所要落实的工作,他细细说明和叮嘱,使每一个人都能清楚自己职责和工作范围。安排完这些工作,宋林踏实地长舒一口气,准备去吃晚饭。

夜晚,有梦相伴

19时,临近晚上,很多人这个时候都会在家休息或是与家人聊天,但对于现在这个进度,宋林还没有到休息的时候。两种情况下的宋林在晚上会加班,一个是白天的事情还没有全部做完;另一个情况是还有员工奋战在一线。因为晚上要进行钢平台焊接加班,所以他一吃完饭就往现场走去,现场焊接其实已经不需要他再做什么事情了,班组长工都很熟练,可是他梦想着只要在这,只要能陪着他的兄弟们,自己也会很安心。

时间很快,不知不觉已经到了22时,同事们都下班回去休息了,回到宿舍的宋林给铜陵的妻子打了个电话,他们一起聊着儿子最近学习情况,他此刻才感觉儿子已上高一了,这个当爸爸几乎没有时间管,不免心中有些内疚。宋林有个梦想,他梦想着有一天,啥也不用想,带着一家人去外面痛快玩几天……脸上的笑容让一身的疲倦无处可藏,他可以脱去湿漉漉的衣服,心满意足地睡去,在一个美梦中迎接新的一天!从上海海亮项目到浙江海亮总部项目,一路走来,一路历练……

鲁迅先生曾说:“中国自古以来,就有埋头苦干的人,就有拼命硬干的人……”宋林正是这样的人,而这只是铜冠建安人的缩影,像宋林这样的扎根一线、艰苦奋斗的项目经理还有很多很多,他们用智慧和干劲浇筑着再建一个建安的梦想。

姚红胜



宋林在浙江海亮2号厂房检查平台梁尺寸。

二十五载的建设情 ——记铜冠建安公司第一事业部施工员张平

“浙浙沥沥,滴滴嗒嗒……” “这是在江西施工以来听到的最熟悉的声音,雨又开始下了!”说话间,刚回到宿舍的张平匆忙穿上雨靴,来不及搭雨披,拿着手电筒,冒着雨又一头扎进漆黑的夜里,嘴里念叨着:“得赶紧到施工现场确认所有材料的覆盖情况和施工基坑的防护情况,今晚这雨估计又得下一整夜了。”此时,已是晚上9点多,跟随张平的脚步,笔者来到铜冠建安公司承建的江西鑫科环保项目部现场。

张平,铜冠建安公司第一建筑工程事业部江西鑫科环保项目部施工负责人。1997年毕业于有色技校民建专业,分配至铜冠建安三处木工班组,先后做过木工、铝合金门窗制作安装、测量、放线等工作。2001年底工程处解散后,分至项目部担任施工员。主要负责的施工项目遍布全国各地。远的有新疆阿克苏招金项目、江西汇盈10万吨电解项目、霍邱铁矿项目、池州九华净液及回收利用项目等,近的有焦化住宅楼项目、狮狮净化站水处理项目、动力厂污水处理项目、一冶稀贵金属项目、二冶制氧站项目等,难有铜山炸药项目及硫酸厂项目,铜冠中介质厂改造项目、南湖改造项目、金隆尾气脱硫改造项目

等,工期长的有金冠40万吨电解项目、奥炉20万吨电解扩建项目、高导铜材项目、铜陵铜箔一期项目、奥炉多金属项目…… 项目管理是综合能力要求强的系统工程,既要有技术更要懂施工,再好的技术不联系施工现场也不能满足工程需要。一个优秀的项目施工员除了要有技术还必须具备向心力、沟通能力、现场管理能力,才能把项目干好。长期奔波于各项目现场,张平积累了丰富的项目管理经验。一事业部江西鑫科环保项目是铜冠建安公司今年最大的外省重点项目,项目伊始困难重重,施工方案一改再改,直到张平的加入,他以清晰的思路、丰富的经验,快速理清并确定下详细、完整的施工方案,使得江西项目施工建设如鱼得水,进展顺利。

在项目施工过程中,张平往往能第一个发现图纸与施工中的差距,对于施工工序先后以及实际施工重难点他都会采取不同的施工方法,面对实际工程建设时能够合理安排施工,把工程中的保安全、保质量、保工期贯穿始终,使项目成本控制取得良好效果。

“无论辗转哪个项目,他都跟你看的一样,认真负责,兢兢业业,从未有过

半点怨言。我与他是并肩作战了20多年的老战友了,张平作为项目施工员,几乎一年365天没有一天休息,白天黑夜连轴转,工地上深深浅浅,无处不厚他的脚印,那双脚不知磨坏了多少双厚底劳保鞋,头发也一天天地变白了。”一事业部与张平一同作战江西、分管江西鑫科项目的副经理潘昌安有些心疼地说。“张平家很困难,一家四口,只有他一人工作,妻子、母亲及孩子是在铜陵市中三附近租的房,父亲去世九年了,母亲去年患上了食道癌,家中老幼都由妻子照顾,孩子今年上高三,他无疑成了这个家庭的顶梁柱,家庭离不开他,但由于工作性质,他能留在家中的时间总是持续不了多久,每一次他都是带着对家人的深深愧疚与牵挂踏上往外去工程的路。”潘昌安继续感慨地说。

“无论辗转哪个项目,他都跟你看的一样,认真负责,兢兢业业,从未有过

专业继续学习,二十五年来从不忘时刻给自己充电。”一旁的一事业部项目经理,同样是张平江西项目的战友李明鹏补充道,“与张平一起在江西鑫科环保项目合作已有段时间了,张平很负责,长年累月奔波于项目现场,解决了很多施工难题,有他在,项目干的顺畅了很多,是一名值得我们学习的好同志。”

“二十五年来,张平先后曾6年获得过先进个人及先进生产者称号,但也仅仅我知道,因为他从来都是默默无闻,淡薄名利、埋头苦干的人,唯有谈到工作,他才会起劲。”潘昌安对笔者继续说。

“浙浙沥沥,滴滴嗒嗒……”雨声依旧顺着一事业部项目宿舍的屋檐滴下。已经夜里十一点多了,屋内依旧交谈甚欢,说到工作的张平还有话说,看来今夜又是难以平静的不眠之夜了……

“愿江西鑫科环保项目在铜冠建安建设者们夜以继日的拼搏下,早日圆满完成施工,让张平可以安心的回家,关心下刚参加完高考孩子的成绩,关心下早已年迈母亲的身体,更关心下又当爹又当妈,替他扛下家中所有负担的妻子!”笔者离开宿舍前在心里默默许愿。

陈卫娟

来自矿产资源中心的黑华瑞,一名普通的党员,自参加工作以来,便始终坚守初心,立足工作岗位,以优异成绩书写人生华章。

黑华瑞,现任矿产资源中心工程勘察部技术主办,2007年毕业于华北水利电力大学土木工程(岩土工程方向)专业,同年进入铜陵有色金属集团铜山矿业有限公司工作。2007年~2009年,在铜山矿业有限公司从事地质技术工作。2009年进入铜陵有色金属矿产资源中心工程勘察部,从事工程勘察、地质灾害危险性评估、勘查等相关工作。自进入矿产资源中心工作以来,她一直默默无闻地战斗在一线。

潜心学艺做贡献,地质勘察显本领

岩土工程勘察报告是设计者的重要依据,是各项工程建设在设计和施工前必须做的第一步,报告提供的各项设计参数将直接关系到建筑物的安全性和稳固性。虽说黑华瑞毕业于岩土工程专业,通过前两年的地质技术工作积累,也打下了坚实的基础,但刚刚接触到岩土工程勘察报告的编制时略显青涩,只能跟着老师傅们从头学起,学作业规程、岩层判定、图件绘制等。作为新进大学生,她一直保持着昂扬的斗志,以最饱满的热情对待每一件小事,以精益求精的态度对待她所处理的每一份报告。经过在一线的摸爬滚打和成千上万次的淬炼,她从刚入行时青涩成功转型成为把握外部施工、内部勘察报告编写要领的核心技术人员。进入矿产资源中心以来,黑华瑞先后完成工程勘察、地质灾害危险性评估及勘查、矿山地质环境保护与综合治理等项目报告60余项。身为一名技术人员,她在工作岗位表现突出,先后获评集团公司“青年岗位能手”、集团公司“优秀共产党员”以及矿产资源中心生产标兵等荣誉称号。

“巾帼”奋战在一线,攻坚克难显担当

作为一名地质人员,当他人享受假期的惬意时光,黑华瑞依旧还在忙碌着,无论在野外施工现场,还是在办公室编制报告,处处都能看到她的身影。

2022年的大年初二,本该是在家陪伴父母孩子的时光,因接到冬瓜山铜矿尾矿远程输送与制备固化回填工程项目中岩土工程勘察工作的紧急任务,她放弃了休假。接到任务后,她立即随施工人员进入现场,K0+000~K1+250段管线工程位于老鸦岭尾矿库北

侧山体部分,施工现场环境差,天气条件差,连续几日的降雨加之气温偏低,地表植被茂密,道路湿滑难走,需要人工开路。作为一名女同志,她却从未抱怨过,服从组织安排,与同事一道加班加点,加紧完成野外施工工作。现场施工结束后,为了抢时间完成节点任务,她顾不上休息,独自来到办公桌前整理施工所得数据以及前期相关资料,编制并如期提交了K0+000~K1+250段管线岩土工程勘察报告。

经过多年的沉淀,她已然成为了技术小组的中流砥柱,和技术小组的其他同志一样,为了赶时间、抢进度,加班加点完成报告更是成了家常便饭。报告的编制并非外人想象中的那么容易,每一份报告的完成都包含了编制人的辛勤付出。作为小组中唯一一名女同志,她处处体现了女同志细心、坚韧、执着的品质。在报告编制小组遇到瓶颈时,她能够冷静思考,从细节中发现问题,在请教前辈以及查阅资料后将问题轻松化解。她常说:“在野外可能我的体力不如男同志,但是在办公桌前,我可以更好地发挥我细心、耐心的长处。”

是母亲更是党员,无私奉献展风采

作为一名母亲,她时常觉得自己做的不够好,当其他父母在陪伴自己孩子成长时,她总是忙碌在工作岗位上。她的儿子也总是问道:“妈妈,天黑了怎么还在上班?”“妈妈,周末不能陪我去游乐场?”“听到孩子的一番番请求,她也曾动摇过,但是她总是这样鼓励自己:“我是一个母亲,更是一名共产党员,我要成为孩子学习的榜样。”2022年,为提升复杂岩溶地区的勘察工程质量和技术水平,黑华瑞作为党员,又一次主动站了出来,以《提高复杂岩溶地区桩基勘察技术水平》作为该中心党委层面的党建项目攻关课题,带领同事围绕场地岩溶发育等难点、堵点问题开展项目攻关,保障了项目顺利推进。既是一名党员,也是一名党员安环先锋队队员,她在现场收集资料时,碰到“三违”现象和行为,总是第一时间指出来,并苦口婆心地劝导工友:“安全环保是企业赖以生存的生命线,如果不把安全环保当回事,最终利益受损失的还是我们职工自己。”工作多年以来,无论是从事技术工作还是管理工作,黑华瑞从未忘记党员身份,以务实的工作作风为周边同事做出表率,体现了一名共产党员的奉献与担当。

吴敏 蒋涵森

无轨设备维修的“文大拿”

在冬瓜山铜矿采矿区,提起“文大拿”,该区职工无不翘起大拇指。“文大拿”本名文辉,是该区无轨设备维修班班长,因技术过硬,善于处理设备的各种“疑难杂症”,被人尊称为“文大拿”。

2003年,文辉调入新成立的采矿区,进行进口铲运机的维修工作。面对这些从没见过“大块头”洋设备。他暗下决心,一定要将这些设备维修技术摸透、吃透。进口铲运机是集机、电、液于一体的现代化装备,需要维修人员掌握新知识和新技术。文辉坦言道:“那时见到这些设备图纸,头脑都是懵懂的,感觉无从下手,但是再难也要学。”日拱一卒无有尽,功不唐捐终入海。正是凭着这股精神,文辉硬是将这些进口铲运机的电路图、液压系统图等深深地刻在脑海中。

在日常维修工作中,他会随身带着一个小本子,每处理一个新的问题,就会用笔记录下来,他说“好记性,不如烂笔头,这些积累起来就是经验,经验才是工作中最好的老师。”渐渐的设备上五花八门的故障现象,各种“疑难杂症”到他手上,都“药到病除”。

2014年的一天,12号LH514E铲运机作业时转向瞬间无力,当班的维修工始终找不到问题的根源,最后只能将调休在家的文辉喊来处理。经过电气控制的排查后,判断为液压故障,通过测压点测压,液压油输出压力正常,最终发现高压油管更换有个细微的破损点发生泄露,更换油管后解决问题。大家无不拍手叫好,区长拍着他的肩膀说:“文辉,你真是我们区的维修大拿。”从此“文大拿”的名声在采矿区不胫而走。

2019年,文辉被任命为无轨设备维修班班长。在此之前因为部分铲运设备老化,严重造成故障多,维修人员每天疲于维修,同时还要连班加点地处理设备突发故障。怎么样解决这个问题呢?考验着这位新任的班长。只有找到问题的关键处,才能改变这种被动局面。维修工赵健说:“那时文班长就面临着像往常一样,天天围着设备转,我们下班了,他还不走。”

黄锋